

# “互联网+明厨亮灶”

## 架起食品安全桥

□ 全媒体记者 袁嘉翊 姜宁惠

### 双聚双高·担当有我

民以食为天，食以安为先，食品安全关系每一个人的切身利益。今年以来，县市场监督管理局大力探索监管新机制，推动食品安全社会共治可持续发展，探索建立“互联网+明厨亮灶”监管平台，将餐饮店后厨从过去的幕后推到了前台。

在位于三元世纪城的一家餐馆里，“明厨亮灶”社会共治智慧监管平台的二维码随处可见。“我们刚才吃饭的时候，看到桌上有一个二维码，我们扫描后看了一下，能看到餐厅的后厨，还是很方便的。”顾客徐陈颖向记者展示了如何扫码查看后厨情况。

据了解，智慧监管平台在每一家上线餐饮单位配备专用二维码，消费者只要扫描该二维码后，就可以通过手机直接观看该餐饮单位后厨，直接查阅餐饮单位证照信息、食品安全等级、人员健康以及监管部门检查信息等。与此同时，消费者还可以对用餐环境、菜品质量、环境卫生等5个方面进行星级评定。“我县推出的这项服务很便民，让老百姓吃得放心，吃得安心。”顾客张百慧说。

在餐厅，记者还看到有顾客直接利用手机上的应用软件，实时查看餐厅后厨的情况。“前期，县市场监督管理局、县综治现代化指挥中心工作人员到我们小区做宣传，我就下载了，没想到这个软件还挺好用的，只要切换到如东频道，点击进去就可以看到首页上明厨亮灶板块，点开板块就可以看到饭店后厨操作过程。”顾客陈阳所说的这款应用软件名叫“南通百通”，点击进入便可获知餐饮服务单位的详细信息，食品加工的全过程。这让昔日闲人莫入的食堂后厨，瞬间变身为可视可感可知的透明厨房。

在掘港敬老院，老人们在吃饭的同时，可以通过电视屏幕了解后厨的情况。“食堂现在装了这个监控，厨师做饭的样子拍得清清楚楚的，我们不会用智能手机，有这个电视屏幕也一样看。”掘港敬老院老人陈振禄笑着说。

“一老一少”的食品安全问题关系着千家万户的幸福安康，老年人作为社会中的弱势群体，存在自我保护意识弱、食品安全知识相对匮乏等特点。养老机构食堂面对的是老年就餐群体，长期以来一直是食品安全高风险单位。”县市场监督管理局食品科科长从海彬表示，“在养老机构食堂推行‘明厨亮灶’建设，实现入住老人‘看得见’的监督，有助于督促养老机构切实履行食品安全第一责任，严格执行《餐饮服务食品安全操作规范》，监管部门充分利用现代互联网科技手段，切实提升养老机构食堂食品安全治理的现代化水平。”

目前，全县实施“明厨亮灶”工程的餐饮单位共有100家，从分布上来看，县城主城区54家，其余乡镇街道46家；从业态上来看，社会餐饮83家，集体用餐配送2家，另外还有养老机构食堂15家。自平台运行以来，已经纠正食品安全轻微违规行为27次，对于构建部门监管、企业自律、公众监督的食品安全社会共治格局起到了积极的作用，有效地提升了全县餐饮安全保障水平。

作为今年县政府为民办实事项目，“互联网+明厨亮灶”监管平台的开设正是回应社会各界对加强餐饮单位食品安全监管的关心和期待。“我局紧紧抓住餐饮单位后厨这个关

键节点，通过‘互联网+’远程监控，让消费者通过现场显示器、小程序、现场扫码等多种渠道，实时查看餐饮单位后厨卫生、食材加工等情况。同时通过AI智能大数据分析，为市场监管部门实现‘非现场监管’提供有力支撑，促进形成企业自律、部门监管、公众参与的食品安全社会共治格局。”从海彬表示，食品安全是一项系统性工程，链条长、范围广，需要社会各方力量共同治理。我县全力打造“互联网+明厨亮灶”智慧监管平台，恰恰是让每一位消费者成为监管者，引导消费者积极参与社会监督。

在中天黄海大酒店，记者在大堂看到一个立式监控屏。据县市场监督管理局食品科科长张骁介绍，“屏幕下方是量化分级评定，现在在中天黄海大酒店的评定为A级，消费者外出时也可以参考这个评级来选择餐厅就餐。上面这6个屏幕就是显示后厨的切配区、烹饪区、消保区、两个冷菜间以及一个面点间。”

张骁告诉记者，县市场监督管理局还开发了一个小程序用于日常监管。“我们可以通过小程序手机端直接对餐饮单位进行监管，餐饮单位的许可情况、量化分级、包括健康证等，都可以通过监管端体现。同时，我们还可以通过小程序看到餐饮单位操作间的视频，实时查看食材清洗、切配、加工等过程。”

记者来到操作区，看到厨师们正在为当天的晚餐做准备。在这里一共安装了6个摄像头，分别对应清洗区、烹饪区、切菜区等。黄海大酒店后厨负责人管建军告诉记者，黄海大酒店还配有AI智能系统，通过红外线就可以识别出操作人员是否规范，“利用智慧监管平台，可以监控我们餐厅的各个角落，我们整个加工流程、制作流程等细节的抓拍，食品加工流程的回放，避免员工存在侥幸心理，出现清理不干净等问题。”

“如果没有按规定操作进入厨房，哪怕是没戴口罩这样的小细节，也会被智能摄像头迅速抓拍并报警。因为，餐饮单位主体责任落实是保障食品安全的关键，我们对餐饮单位实施预警式管理，就是把可能影响食品安全的因素扼杀在萌芽状态。”县市场监督管理局掘港分局监管股副股长徐循如是说。

跟随县市场监督管理局工作人员，记者来到“互联网+明厨亮灶”监管平台的后台，巨大的屏幕映入眼帘，工作人员正在电脑上查看餐饮单位的后厨情况。“这个中心包括‘明厨亮灶’‘主体信息’‘智能预警’‘综合监管’等相关功能模块。”“明厨亮灶”模块主要展示餐饮单位的切配区、烹饪区、洗消区、冷菜专间等功能区。”县市场监督管理局食品科科长胡苏季为记者一一介绍平台功能，例如，“主体信息”模块与食品经营许可证系统对接，通过智能排序、快速检索等功能设计，实现区域明、底数清、业态全，满足日常监管中大量的信息统计、汇总、分析工作需求；“综合监管”模块，包含“云厨”“好菜”“乡厨”等三个功能板块，今年将重点在这三个方面拓展完善。

“下一步，我们将认真听取、悉心采纳社会各界的意见，不断优化升级系统，扩大覆盖范围。在完成100家餐饮单位工程建设的基础上，引导其他有条件的餐饮单位加入‘明厨亮灶’创建工程，努力将我县‘互联网+明厨亮灶’项目打造成精品惠民工程，让餐桌更文明，让消费更放心，推动餐饮食品安全监管水平再上新台阶。”县市场监督管理局党组书记、局长沈卫华表示，希望越来越多有条件的餐饮单位加入“明厨亮灶”创建工程，让广大群众主动参与、相互宣传，形成“政府引导、部门帮扶、企业自愿、社会参与”的良好氛围，全面实施“明厨亮灶”工作，努力打造“阳光餐饮”。

# 全县超35万名农村妇女接受“两癌”检查



本报讯（全媒体记者 朱文婷 姜宁惠）近日，县卫健系统在丰利镇凹桥村开展适龄妇女“两癌”检查——我为群众办实事主题党日活动，旨在扩大宫颈癌、乳腺癌筛查受益人群和覆盖范围，推动“两癌”早发现、早诊断、早治疗，更好地为全县适龄妇女提供最佳的服务和最强的健康保障。

“感谢党和政府进行‘两癌’检查，让老百姓第一时间得到救治。如果没有这个活动，我的癌症也不能及时发现，如果发展到晚期就没有那么好的治疗效果了。”凹桥村村民王梅是适龄妇女“两癌”检查项目的受益者，活动上，她分享了自己的抗癌经历，也鼓励适龄村民们积极参加这项活动，为自己的健康把关。

活动中，村民代表们还观看了“两癌”检查宣传教育片，聆听了“两癌”检查项目情况和科普知识讲座。县卫健委的专家们为村民们详细讲解了宫颈癌和乳腺癌发病的相关因素、早期症状、三级预防措施、检查结果异常

的处理等“两癌”防治知识。

据悉，2009年国家开始实施“两癌”筛查项目，当年我县被列为南通地区唯一的试点县。我县各级部门严格按照国家规范实施，注重宣传发动、培训质控、追踪随访等环节，保障了“两癌”的检出率和治疗率，特别是近年来“两癌”筛查被县府列入政府民生实事项目后，项目质量得到进一步提升，极大地提高了我县广大妇女的健康水平及生活质量。

项目实施13年来，我县按照每三年一轮全覆盖的模式，全县共计355664名妇女接受了宫颈癌检查，358093名妇女接受了乳腺癌检查，发现宫颈癌前病变1237例，宫颈癌128例；乳腺腺前病变5例，乳腺癌183例，所有患者均得到了及时的救治。“两癌”目标人群覆盖率逐年上升，宫颈癌和乳腺癌的早诊率逐步提高。今年的“两癌”筛查将在丰利、双甸、岔河、马塘4个乡镇开展，同时县卫健委还为3645名城乡失业妇女提供了免费筛查。

### 县融媒体中心

## 四送服务到基层

本报讯（全媒体记者 朱宇晔）25日下午，县融媒体中心联合掘港街道在银杏村举办“送文化、送医疗、送法律、送科技”活动。

活动现场，县人民医院、县司法局法律援助中心、县农业农村局以及县融媒体中心的志愿者们，现场接受村民们的咨询求助，并耐心地为他们答疑解惑。县人民医院的医生和护

士开展了义诊活动，县融媒体中心的志愿者们还向村民赠送了电影券。据悉，本次活动是县融媒体中心拟定的十个“我为群众办实事”项目之一。县融媒体中心在党史学习教育中不断把学习成果转化为为民服务的动力，扎实开展“我为群众办实事”系列实践活动，用实际行动践行学党史、悟思想、办实事、开新局。

### 县供销合作社

## 开展组织生活日活动

本报讯（全媒体记者 季雯雯 陆和煦）26日上午，县供销合作总社开展以“推进‘双聚双高’ 践行‘两在两同’”为主题的组织生活日活动。

活动部署了“攻坚有我 一线请战”行动。为鼓励一线担当、一线作为，县供销合作总社在机关上下筛选出恢复基层社建设、农业社会化服务联盟创建、农产品“出村进城”等六大项目，以项目为抓手，与问题整改销号相结合、与亮诺践诺见实

效相结合、与争先进位谋发展相结合，切实推动“双聚双高”见行动、“攻坚一线”显担当，做好“三农”服务工作，助力乡村振兴。

当天，县理论名师、县委党校常务副校长吴金明宣讲了党的十九届六中全会精神。活动还进行了“强社有我 青春无悔”主题演讲，来自不同岗位的6名青年选手，结合自身经历与工作实际，畅谈成长感悟，展现青春风采。

### 城中街道

## 开展“反家暴”活动

本报讯（通讯员 季登华 任建中）25日是国家消除对妇女暴力日，当天，城中街道司法所、妇联、团委等部门联合开展“反家暴”普法宣传教育活动，邀请专家开展专题法治讲

座，普及什么是家庭暴力、家庭暴力产生的原因、家庭暴力的现状及危害、特点、家庭暴力等有关法律知识，并就遭遇家庭暴力后如何保护自身合法权益与现场妇女代表互动交流。

### 县县域治理现代化指挥中心

## 赴周边县市考察学习

本报讯（全媒体记者 高玉霞 徐娟）近日，县县域治理现代化指挥中心主要负责人带队赴周边县（市、区）指挥中心考察，学习借鉴其他县（市、区）指挥中心工作的做法。

考察学习组参观了各指挥中心的接待大厅、指挥中心等功能区，全面了解了各指挥中心功能应用和运行机制以及网格化治理相关情况，认真学习了各地在市域治理方面的工

作情况和先进经验。下一步，县县域治理现代化指挥中心将继续深入贯彻“双聚双高”的核心要义和实践要求，做到与党史学习教育、“两在两同”建新功行动深度融合，立足自身实际，借鉴先进经验，找准切入点，将各地的市域治理先进经验转化为我县指挥中心工作的强大效能，用更加开放创新的思维，更加求真务实的作风，更加扎实的有力的举措，为全县高质量发展贡献县域治理力量。

## 计划检修停电通知

(20211108b)

12月2日14:00-19:00 为了南通如东开关租赁工程施工，需计划停电。10kV 棉香线32+82号杆杆开关至10kV 东海村428A/4544联络开关线路段停电检修。

12月2日08:00-13:00 为了南通如东开关租赁工程施工，需计划停电。10kV 港粉线0号杆至10kV 港粉线157号杆冯桥村3号分段开关至10kV 港粉线177号杆冯桥村4号分段开关至10kV 深河村404D/4261联络开关线路段停电检修。

12月2日13:00-18:00 为了南

通如东开关租赁工程施工，需计划停电。10kV 港粉线155号杆冯桥村3号分段开关至10kV 港粉线177号杆冯桥村4号分段开关至10kV 深河村404D/4261联络开关线路段停电检修。

12月3日07:00-12:00 为了南通如东开关租赁工程施工，需计划停电。10kV 耕靖线0号杆至10kV 耕靖线132号杆港头村分段开关至10kV 靖海线25+10号杆冯桥村9号分段开关至10kV 王渡村4041/413A联络开关线路段停电检修。

如东供电公司 2021年11月29日



连日来，位于大豫镇张寨工业园区内的南通转运医用耗材和实验耗材生产项目正在加紧施工。该项目于今年4月开工，总投资1亿元，总建筑面积25400平方米。计划投入1000多万元，购置注塑机、粉碎机、车床、模具等主要生产设备301套。项目预计春节前投产，届时将形成年产各类规格医用（实验室）离心管6000万支、移液管约4000万支、吸头系列产品1200万支的生产能力，全年销售额超6000万元。

全媒体记者 袁嘉翊 朱文婷 包玉龙 摄

# 爱心食堂解锁“幸福密码”

□ 全媒体记者 张予钦 朱宇晔

## 践行社会主义核心价值观·和谐篇

临近中午，位于三元社区的一间50平方米左右的小饭馆逐渐热闹起来，热腾腾的菜陆续摆满了餐桌，荤素搭配合理，每一个食客脸上都露出开心的笑容。“我经常来，因为这里炒菜好吃，还便宜，服务也周到，我很满意！”81岁的肖恒泉老人对宾山社会工作发展中心主任花亦峰介绍，食堂还为部分行动不便的老人提供送餐上门服务，并定期为老人准备香肠等佐餐类的赠品，利用用餐间隔开展饮食养生、防诈骗等各种公益活动，丰富老年人的精神文化生活，一系列贴心暖心的服务让老人们倍感

温暖。爱心食堂入口处的玻璃上贴着一张海报，上面写着：“人在外遇到困难是难免的，如果你真的需要，请自取一张免费用餐券进店用餐，爱心人士帮你解决一顿温饱，不求回报，只希望你能力的时候去帮助他人！”花亦峰说，临时救助区为暂时陷入困境的社会人员提供免费爱心餐，既有效维护了被困人员的尊严，又避免了因一念之差而做出使其悔恨终身的事。

为引导社会公众关注老年群体、弱势群体，爱心食堂定期招募志愿者，积极构建志愿者福利平台，对所有志愿者实行8折优惠，引导社会新风尚，鼓励人人争做志愿者；设立爱心捐赠区，每月张榜公示，鼓励更多人奉献爱心；对于平时没有时间

参加公益活动的居民，倡导“吃饭也是做公益”的理念。“我们平时工作忙，没时间做公益，那工作餐反正是要吃，而且这里确实好吃，我们就在爱心食堂定点就餐，这也是我们献爱心的一种方式。”一名正在就餐的顾客说。

爱心食堂开办以来，已为近万多名老人提供餐饮服务，得到顾客的普遍认可。花亦峰一方面感到欣慰，一方面又发起了愁，爱心食堂辐射范围越来越广，住在偏远的掘西村、灯塔社区的老人乘坐公交车来吃饭，50平方米的食堂既要服务老人，又必须吸纳社会资源。“希望在有需要的小区设立集体用餐点，让爱心食堂提供送餐服务，为孤寡老人、独居老人带去‘舌尖上的温暖’。”